

历时4年，通过慈善救助成功为6岁女童实施三项先天病手术

济医附院立足公益，践行医者大爱



记者 郭纪轩
通讯员 高爽 张思远

相较于大多数健康成长的孩子，6岁的女童苗苗(化名)是不幸的。出生时，早产的她仅有1900克，之后更是查出患有三项先天性疾病。为原本困难的家庭增添了一片阴霾。但苗苗也是幸运的，在济医附院的努力推动下，其三项先天性疾病都通过慈善救助项目得到了及时救治。4月21日，苗苗顺利完成腹腔镜下腹股沟斜疝手术，历时4年完成3次手术后，年幼的她终于迎来了属于自己的又一次“新生”。

精心救治 贴心服务显大爱

21日14时许，济医附院手术室内医院小儿外科一病区副主任苏琳熟练地操作着腹腔镜，对苗苗先天患有的腹股沟斜疝进行修补。虽然这样的手术小儿外科一年要做1000余例，最短用时仅需要十几分钟，但由于苗苗先天体质较差，苏琳特意放慢手术速度，谨慎而又仔细完成一项项操作，最终在半个小时后使原本突出的疝囊成功消除，仅留下2个3毫米左右的切口。

“随着腹腔镜技术的普及，先天性腹股沟斜疝的治疗难度有了明显下降，相较于传统手术术后可以达到无痕、美观的效果，现在腹腔镜下腹股沟斜疝手术也成了我们的一项日间手术，术后当天就可以出院。”苏琳坦言。苗苗患有的先天性腹股沟斜疝是指腹腔内脏器通过腹股沟区的缺损向体表突出所形成的包

块，俗称“疝气”。但如果不及时治疗的话，仍有可能造成肠梗阻、肠坏死等并发症，严重时也会因此危及生命。

术后，苗苗平安返回医院小儿外科病房，看着病床上刚刚做完手术的孙女，70岁的杨大爷脸上带着些许疲惫的同时，更多的是为孙女未来可以健康成长而涌出的欣喜。“很感谢咱们医院，感谢帮助过孩子的每一位工作人员，如果没有医院的援助项目，我们是真不知道该怎么办了！”杨大爷激动地说。

2017年，苗苗在济医附院降生时便是早产的低出生体重儿，被查出患有先天性心脏病室间隔缺损、先天性唇腭裂及先天性腹股沟斜疝三种先天性疾病，情况较为罕见。“苗苗的父亲患有先天性白内障，视力极其微弱，平日在按摩店打工，苗苗母亲患有轻微精神障碍，我们全家也是低保户。当时检查完后，我就感觉跟天塌下来似的。”杨大爷介绍。



医护人员检查苗苗恢复情况。

传播真善美 累计救助7000余人

“我们一直在长期跟踪苗苗的援助情况，在了解到孩子的家属想在近期完成手术后，我们也积极与小儿外科协调，开启绿色通道尽快为孩子完成了手术。”济医附院社工部社工张思远介绍。她第一次见到苗苗是在2019年，当时苗苗正准备进行先天性心脏病室间隔缺损修补术，在得知苗苗家庭情况后，医院社工部第一时间介入，积极帮助苗苗链接相关救助项目的支持。

“当第一眼看到瘦弱的苗苗，我的印象就十分深刻，因为身体原因，孩子非常内向，几乎

看不到笑容。”张思远说，幸运的是经过家庭状况及病情核实，苗苗患有的三种先天性疾病都可以申请相关救助项目。在医院的跟踪扶持之下，2019年，苗苗治好了先天性心脏病，两年后又进行了唇腭裂修复，现在又终于完成了腹股沟斜疝修复，这场跨越4年时光的救助也终于画上了一个完满的句号。

大爱无疆，无愧医者。苗苗的康复得益于济医附院近年来始终秉承“大爱无疆、扶贫济困”的宗旨，立足公益，强化责任意识，深入开展多元化慈善救助与医务社工、志愿者相结合的创新服务模式。通过帮助城乡困难群众解决就医困难的问题，进一步履行了弱势群体的医疗救助职责，完善了医院济危助困、扶残

帮弱的社会功能，更保障了一方平安。

“截至2022年，医院通过慈善救助项目合作已累计救助7000余人，救助金额达6200万元。目前济医附院正在开展的9个救助项目中，包含先心病、出生缺陷的救助病种60种，先天性结构畸形救助病种74种，基本涵盖了大部分先心病和先天性结构畸形疾病情况。”医院社工部相关负责人介绍。

同时，医院积极探索新的慈善救助模式，发展医务社工服务，做好慈善救助与医务社工的有机结合，营造慈善事业发展的良好氛围，夯实慈善事业的发展之路，以更为广阔高效的救助平台推动医院慈善事业实现可持续发展。

营造社会氛围，共迎健康生活

全省“全国儿童预防接种日”“全国疟疾日”宣传活动在济宁启动

本报济宁4月27日讯(记者 郭纪轩 房体朔 通讯员 马文月 李成林) 4月25日，山东省暨济宁市2023年“全国儿童预防接种日”“全国疟疾日”宣传活动启动，山东省卫生健康委、济宁市人民政府、济宁市卫生健康委、任城区人民政府等部门领导参与了此次活动。仪式由济宁市卫生健康委党组书记、主任张公迁主持。

今年4月25日是第37个全国儿童预防接种日，宣传主题为“主动接种疫苗，共享健康生活”；4月26日是第16个“全国疟疾日”，宣传主题为“谨防输入性疟疾，持续巩固消除成果”。此次活动的举办旨在广泛宣传做好预防接种和疟疾防控工作的重要意义，普及疫苗接种和疾病防控知识，提高广大群众卫生健康意识，推动全社会共同关心、支持预防接种和疟疾防控工作。

“做好预防接种和疟疾防控工作，功在当代，利在千秋。”山东省卫生健康委党组成员、副主任盖英群代表省卫生健康委，向本次活动的举办表示热烈的祝贺，向全省预防接种和疟疾防控一线的同志们表示亲切的问候，

向所有关心支持预防接种、疟疾防控的社会各界人士表示了衷心的感谢。

盖英群强调，近年来，山东省预防接种工作取得了明显成效，为维护全省人民群众健康特别是儿童健康作出了重要贡献。2019年山东省也通过了国家消除疟疾考核评估，顺利实现全省消除疟疾的目标。未来，全省要继续坚持新时代卫生健康工作方针，坚持预防为主，综合施策，多措并举，筑牢人群免疫屏障，进一步巩固消除疟疾成果，全力为保障人民群众生命健康贡献应有力量。

济宁市人民政府副秘书长田野表示，此次启动仪式在济宁市举办，充分体现了山东省卫生健康委对济宁的关心和厚爱，也将对济宁市预防接种和疟疾防治工作产生积极的推动作用。济宁市也将深入贯彻落实相关工作方针，切实发挥疫苗全生命周期健康保护的重要作用，并持续抓好出入境人员的宣教和筛查，组织开展疟疾诊疗培训，持续巩固消除疟疾成果。

在启动仪式上，济宁市疾控中心党委副书记、主任梁玉民宣



启动仪式现场。

读了“主动接种疫苗，共享健康生活”倡议书，号召社会各界更加了解、关心、信任和支持预防接种工作，让更多群众能够公平享受及时接种、规范接种、安全接种服务，提升健康水平。

仪式现场还设置了全省免疫规划成就展板、济宁市各医疗机构预防接种相关工作情况展台及消除疟疾成就展板，在为现场群众提供相关健康知识宣教

及义诊服务的同时，也让更多人更好地了解疫苗接种的重要性，提高百姓对疟疾防治的认识。



扫码看视频。

义诊到咱家 五一送健康

本报济宁4月27日讯(记者 郭纪轩 通讯员 杜岐杭) 近日，汶上县刘楼卫生院妇委会组织内科、外科、妇科、中医科、口腔科、预防保健科、公共卫生科和医保办的医务人员在本辖区内开展了以“喜迎劳动节 五一送健康”为主题的健康义诊活动，将健康服务送到居民“家门口”。

在义诊现场，各临床科室的医务人员为群众开展健康查体和健康知识宣讲，发放卫生健康和医疗保障宣传资料。同时向老年居民反馈公共卫生健康查体结果，接受群众的健康咨询，耐心解答各种疑问，积极与居民签订家庭医生服务协议，并给予有针对性的治疗建议和用药指导等。

本次义诊活动是刘楼卫生院妇委会组织巾帼豪团队开展“我为群众办实事”的重要实践，旨在帮助辖区居民树立健康理念，提升群众的健康意识，让基层群众在家门口就能享受到优质的健康医疗服务。